

# 教聯會精彩情境劇 為學童加裝防毒軟體

曾秀旭

## 選文觀點

毒品入侵校園，已經成為不能忽視的議題。為學子充實防毒知識，慈濟北區教聯會志工來到臺北市汐止區秀峰國小宣導防毒拒毒，期盼孩子寒假期間免受毒害。

TZU CHI FOUNDATION

科技時代，幾乎人人都有手機、電腦，為了確保安全，總會加裝防毒軟體防止中毒。在此資訊氾濫的二十一世紀，光怪陸離現象頻仍，販毒、吸毒的新聞不時聽聞，甚至在小學校園中都曾發現毒品。如何讓毒品遠離校園、讓學生免受毒害？臺北市汐止區秀峰國小於1月19日邀請慈濟北區教師聯誼會十五位志工前來宣導防毒、拒毒，讓毒品不上身。

## ◎警覺毒品 自我保護

課程首先為現場近350位高年級師生表演一場情境劇——準備參加化裝舞會的兩位大學生正在閒聊要跳什麼舞曲？此時一位路人

說，跳舞一定要「high（興奮）」，隨即拿出兩包「咖啡粉」。大學生詢問價格，路人回覆：「第一次免費。」於是大學生毫不遲疑，頭一仰，將「咖啡」送入口中，頓時精神百倍，瘋狂舞蹈……

「嘩嘩嘩！全部蹲下，根據緝毒犬反映，你們身上有毒品，跟我們回警察局。」此時兩位大學生哭喪著臉：「是剛剛的大姊給我們咖啡，不是我們的。」

講師吳洙淑接著上場詢問大家：「剛剛劇中人物誰有罪？」，眾人回應「大姊」、「大學生」。講師旋即說明，大姊是販毒，大學生是吸毒，兩方都有罪。臺下學生露出驚異的眼神，才知道毒品原來就在身邊，不小心就誤食。

吳洙淑說明兩個實例：八位臺灣大學生為了五萬塊，在身上裝滿一公噸以上的安非他命毒品，準備搭機飛往印尼，結果被印尼警方查獲後，全部判死刑。而另一位南非選美小姐Vanessa結束泰國考察，朋友託付她帶幾本書回南非，未料在機場被安檢人員拿刀削了書的側封，頓時灑了一地白色粉末。在獄中一待十六年，直到泰國國王生日大赦才重獲自由。

「大學生跟南非小姐都因為運送毒品失去自由，甚至失去生命，所以不能沒有警覺心，陷阱就在我們身邊。」真實案例讓年輕學

子驚訝，有人不禁輕撫胸口，紛紛交頭接耳。

## ◎精彩宣導 六招防毒

講師繼續說明一級、二級毒品容易察覺，但三級、四級毒品是現今最易疏忽的新興毒品。

秀峰國小郭築倩老師應邀上臺後，講師吳洙淑請學生幫忙致贈禮物。「老師，可以請妳看看我送的禮物嗎？」只見郭老師一打開精美的盒子，上方是包裝好的糖果，下方竟是一包類似冰糖、另一包類似麵粉的粉末。「嘩嘩嘩！」此時飾演警察的大愛媽媽立即送上鐵窗道具，告訴老師、學生：「你們已經被逮捕，罪名是運送毒品。」

「當陌生人送上小熊軟糖、咖啡包、王子麵、奶茶包等，千萬不要太高興，因為裡面可能就含有毒品喔！毒販藉由日常生活常見的商品，來降低我們的警覺性。」吳洙淑教導不碰包裝不完整、印製粗糙的物品。

在場教聯會老師也補充，吸毒會產生幻聽、幻覺、注意力不集中、膀胱破損、鼻中膈受損，甚至有人因幻聽挖去自己的眼睛。

「送你們六招防毒招式，堅持拒絕、道德勸說、轉移話題、苦肉計、自我解嘲、走為上策。還可以打反毒專線：0800-770-885。」

尤其千萬不要拿陌生人的東西！」

### ◎有感宣導 提升戒慎

校長戴雲卿感恩教聯會老師用心教導，嘆言毒品越來越嚴重，甚至向下影響小學生，她感恩大愛媽媽運用多元化的戲劇、有獎徵答、體驗的方式，讓孩子面對毒品更有分辨能力。

賴俊祺老師表示，之前看影片、簡報的反毒宣導偏於制式化，今天加入戲劇，小孩有參與度。雖然能揣測是配合演出，但打開盒子發現不是一般的糖果，是冰糖和白色粉末，還是令人震驚。

潘廷恩同學說：「千萬不能碰觸毒品，可能會失去生命或注意力不集中，沒辦法挽回。」這堂課讓他腦中防毒軟體加裝得非常堅固：「對陌生人要高度警戒，千萬不能拿陌生人給的東西。」

講師吳洙淑表示，在學期結束前為中高年級學生做反毒宣導，期盼為孩子的心打預防針，如同安裝防毒軟體，讓他們在放假期間謹慎選擇朋友，進出安全的場所，免受毒品危害。